

LA CRISIS MUNDIAL Y EL PARO FORZOSO

En el número de ayer se ocupaba "El Sol" del progreso alarmante de la cifra de obreros sin trabajo que se observa en el Mundo; y "Luz", dedica su editorial de fondo para comentar la energética política que se hace en determinados países (Alemania, Inglaterra, Estados Unidos,) para combatir la crisis agudísima que ensombrece sus horizontes. Política radical; caracterizada por el proteccionismo y la intervención del Estado, que no vacila en invadir sectores hasta el momento en manos de la iniciativa privada.

Desde luego, es sintomático que los Gobiernos se vean precisados a intervenir con toda su indudable autoridad y su fuerza coactiva, en la transformación de la estructura económica de los países respectivos. Ello indica que asistimos a un interesante período de transición en el que se liquida un pasado y se echan los cimientos de la sociedad futura. Pero desconfiamos de la eficacia de las medidas puestas en vigor. Por que no afectan a la médula, sino a la superficie. No van, rectilíneas, a calar los estratos profundos donde el mal tiene su asiento: su origen in discutible, sino que pretenden, vana mente, borrar las manifestaciones a flor de piel, sin parar atención en la etiología de la enfermedad.

En realidad, tampoco los Gobiernos podrían hacer nada, aun empleando sus mas sinceros esfuerzos, por tropezar con un obstáculo invencible: su significación real. Dentro de un Estado de tipo capitalista, el Gobierno representa los intereses de la clase dominante y ha de atender su defensa, aun cuando se vea obligado a concesiones a la masa proletaria. Concesiones inspiradas por el instinto de conservación, más que tienen un tope: la seguridad del mantenimiento de la supremacía.

Indiscutiblemente, lo mas alarmante, lo que proclama con mayor fuerza la imperiosa necesidad en que se encuentran los países de transformar su estructura económica—transformación que traerá de la mano un cambio radical, completo, del orden social, de la moral, del Arte—es el incremento del ejército de "sin trabajo". El desplazamiento del hombre por la máquina, la concentración de la alta industria en "trusts" y la saturación de mercados, hacen imposible que el pavoroso problema planteado por las masas de desocupados pueda resolverse dentro del marco rígido de la organización económica dominante en el mundo. Muy especialmente en aquellos pueblos que alcanzaron el pleno desarrollo industrial, la incógnita no puede despejarse sino por medios revolucionarios, y a estos medios se recurrirá, aun venciendo resistencias formidables, por una fatal ley histórica.

En los países que todavía no han recorrido el camino de su evolución, este momento se hará esperar. Dentro de un régimen capitalista se le ofrecen infinitas posibilidades que sería absurdo desaprovechar. Su política a seguir difiere esencialmente de la de otras naciones que han alcanzado su punto de madurez, y sería peligroso y estéril precipitar los acontecimientos. España se encuentra en este caso. Esta capacidad del país para acometer, en lo futuro, una política que cristalice en realizaciones de vanguardia, es la misión histórica—en nuestra opinión—mas importante que tiene encomendada la República. Pero—asistimos—en los países industrializados, la cosa cambia. No tienen más que un camino, y todos saben donde termina.

DE PROCESIONES:

La música en la calle

Anoche se celebró el Cabildo anunciado por los Marrajos para tratar en definitiva sobre la salida de sus procesiones.

Por aclamación acordó verificarse una banda de música recorriera Cartagena entera llevando la nueva de tan feliz acuerdo siendo constantemente aplaudida a su paso lo que demuestra el vehemente deseo del pueblo todo por admirar una vez más nuestras incomparables procesiones.

La Comisión de comerciantes con la Directiva de la Cofradía Marraja reunieron en la Unión Mercantil e Industrial donde procedieron al nombramiento de las Comisiones necesarias, cuyos nombres no publicamos hasta conocer los elementos Californios que han de integrarse, pues tenemos la seguridad que estos como los Marrajos demostraran su cartagenerismo no quedándose en casa.

Agrupación de Nuestro Padre Jesús Nazareno

Por disposición del señor Presidente se convoca a todos los hermanos de esta Agrupación, a la reunión que se celebrará el jueves día 3 del actual, a las seis y media de su tarde en la calle del Escorial núm 2-1.º.

El Secretario.—Julio Castelo.

La bandera del partido Radical de Cartagena

En una de sus últimas reuniones, el Comité local del P. R. R. acordó abrir una suscripción entre los afiliados al mismo y sus familias, y con su importe adquirir la bandera del Partido Radical de Cartagena.

Las gestiones de recaudación, y con fección de la enseña, han sido encargada la entusiasta Juventud del Partido, que ya cuenta con una fuerte suscripción y el ofrecimiento de un grupo de bellas señoritas dispuestas a bordarla; lo que hace fundadamente pensar que la bandera será digna de la organización que ha de cobijarse bajo sus pliegues.

A continuación insertamos la primera relación de donantes:

Alfonso Murcia,	2'00
Antonio Bosque,	5'00
Angel Diaz,	2'00
Rogelio Abad,	2'00
Andrés López,	2'00
Antonio Desmonts,	2'00
Andrés Pardo,	2'00
Manuel Serna,	1'00
Vicente M. Aparicio,	0'50
José M. Miñano,	1'00
Jacinto Albaladejo,	2'00
Francisco Alonso,	2'00
Eugenio Morata,	2'00
Eugenio Alcázar,	1'00
Antonio Carrión,	1'00
Salvador Ríos,	10'00
Domingo Ibáñez,	2'00

Suma y sigue: 39'50

PARA IMPRESOS: Vda. M. Carreño

Hallazgo de un tesoro fabuloso

Comunican de Delhi que ha

do la expedición que dirige el famoso orientalista William G. Emerson, que desde hace cuatro meses se encontraba en las selvas indias, haciendo investigaciones en las ruinas de ciudades abandonadas.

Ha hecho descubrimientos de inestimable valor científico e histórico, que proyectan luz sobre aspectos ignorados de la historia de la India primitiva. Pero la más valiosa conquista de la expedición ha sido un tesoro fabuloso, descubierta en circunstancias dramáticas.

Según cuentan los expedicionarios, estando acampados cerca de las ruinas de una ciudad antiquísima, conocida por el nombre de Pentisutra, uno de los compañeros salió a coger agua sobre las 9 de la noche. Cuando estaba ocupado en este quehacer, fué acometido por un tigre, que de un zarpazo lo degolló. Uno de sus amigos presencié el hecho desde tan larga distancia, que no pudo impedirlo; pero avisó a los demás, que-

El tigre, sorprendido, fué alcanzado por dos balazos y huyó con la presa en la boca. Seguido de cerca, se refugió entre las ruinas de la ciudad abandonada. Unode los cazadores, cayó por una abertura cubierta por espesa vegetación, y cuál no sería la sorpresa que experimentó al hallarse en una sala de regulares dimensiones en uno de cuyos ángulos había cuatro arcas medio carcomidas, dejando ver en sus interiores gran cantidad de joyas, armas labradas y adornadas con piedras preciosas y monedas de oro de una acuñación desconocida. Salió de allí y avisó a sus camaradas, quienes se hicieron cargo del tesoro, comunicándolo al jefe de la expedición.

Este, a su regreso a Delhi, ha vendido parte de las alhajas por una suma importante. Y ha remitido a la madre del infortunado expedicionario, muerto por el tigre, la cantidad de 90.000 dólares.

Agencia Hovas.

La rosa

Aquí por mi verso viene
la rosa mejor del valle,
con un borrico de Argelia
cogido por los ramales.
"Platero" se lleva una dulce
carga de maduros dátiles:
la rosa lleva una fresca
cargazón de mocedades.
Tres ladrones se ocultaron

en lo espeso del ramaje.
Así que la ven tan linda,
me la apresaban cobardes.
En esto llegara un mozo
cabalgando en su coraje.
A los tres ladrones mata,
y a ella la ciñe del tallo.

A. Oliver Belmás

El nuevo Censo Electoral

El ejercicio del derecho del voto, mas que la práctica de una facultad positiva, debe entrañar el cumplimiento de un sagrado deber.

España reclama hoy apremiantemente de todos los ciudadanos de ambos sexos, mayores de veintitrés años, la ejecución de este deber. Y para ello se precisa estar incluido en el Censo Electoral.

Para la conveniente confección del mismo, se han repartido en domicilio unas hojas que de ben ser llenadas escrupulosamente por los mayores de 18 años.

A tal fin REPUBLICA, establece, en su Redacción, una oficina de información donde podrán obtener los que lo deseen, cuantas aclaraciones precisen para llenar debidamente los boletines.

kikiri ki..



Llevamos ya una semana sin que nadie haya intentado la formación de otro partido radical. Es un buen síntoma, porque parece que la gente se decide a no hacer el heterodoxo, que es como disponerse a no hacer malos papeles.

Baxaron cuatro pazuquitos todos cuatro de madreñas, viniendo de comer xuntos fabes, tocín y morcielles".
¿Fabes, tocín y morcielles? — Eso será ahora. En tiempos dictatoriales, no

eran precisamente morcielles lo que al gunos comían a costa de cuatro pazuquitos.

"El Eco de Cartagena", en su editorial de ayer, propone por la unión de las fuerzas, según el criterio del "bata" propagandista católico Gil Rodríguez Valdés, y aconseja a sus feligreses "desprenderse de todas las fobias".
En nosotros, el propósito nos parecería que si no existiera la hidrofobia.

MAC.

El hijo de Gandhi

Madrid, 12 n

Comunican de Bombay que el primogénito de Gandhi ha sido condenado a 6 años de prisión simple.

Pershing, enfermo

De Washington comunican que el general Pershing se encuentra seriamente enfermo, habiendo ingresado en un hospital para someterse a un tratamiento.

Dos, nó. Solo uno

No hay dos partidos radicales en Cartagena, sino uno nada más, ni nada menos. Por mucho que se esfuerzen en pintar las cosas de otro modo, en nuestra ciudad solo hay un partido con verdadera significación radical: el oficialmente constituido.

Existe además un grupo de incondicionales a determinado señor, muy dóciles a su voz de mando, y que acatan sin discusión sus decisiones. Pero estos señores no son radicales, sino otra cosa muy diferente. Si hubieran sido radicales, no habrían seguido al señor absorbiendo que les acaudilla en su larga peregrinación política. Ahora, este señor parece que piensa en acariciar—y lo acaricia—al señor Lerrooux, por convenir a sus intereses particulares. Y, ha seguido, inicia una campaña, interminable por lo visto, cantando sus mas conmovedores cantos de sirena, y haciendo protestas de un amor a la causa radical superior al del propio Jefe.

Antes, cuando Lerrooux era una figura perseguida, este amor al caudillo radical y a su causa no aparecía por parte alguna. Entonces se concedía preferencia en el orden afectivo a los poderosos caciques de la monarquía. Flexibilidad, adaptación inteligente a las realidades se llamaba a esto. Antes, no se vaciló en reducir a polvo las organizaciones republicanas para crear un partido confuso, que acabó dis persándose en la puerta del palacio de don José Maestre. En aquellos tiempos—lo repetimos, aun incurriendo en machaconería—el amor a la causa radical no se veía. Ni tampoco muchos años después cuando antes del 14 de abril de 1931, cuando los republicanos se batían el cobre de lo lindo, esta fervorosa exaltación. Ha tenido que implantarse la República para que se hagan patentes ciertos fervores. Ha tenido Lerrooux que ser una figura de indudable influencia en los medios gubernamentales.

No, no hay mas que un partido radical en Cartagena. El otro no es un partido, sino una peña de incondicionales, a la voluntad del más destacado.

Después del accidente automovilista

EL ENTIERRO DEL INTENDENTE DE LA ARMADA, SEÑOR MOLERO

Esta mañana, a las once, ha tenido lugar el entierro, desde el Hospital Militar de Marina al Cementerio de Nuestra Señora de los Remedios, del intendente de la Armada, don Pedro Molero y Ortuño, muerto en el desgraciado accidente automovilista, ocurrido el pasado lunes a las siete y media de la tarde, en ocasión de marchar a Albacete a pasar unos días dedicado a la cacería, en unión del acaudalado comerciante, don Juan Madrid Victoria.

Dicho acto ha constituido una gran manifestación de duelo, poniéndose con ello de manifiesto las numerosas simpatías que gozaba el prestigioso marino, como también el sentimiento que ha producido su muerte.

En la presidencia figuraban el Vicealmirante Jefe de esta Base Naval, Excelentísimo señor don Juan Cervera y Valderrama, el Almirante, señor Rivera; el contralmirante Jefe del Arsenal, señor Gómez Pabos; el General Comandante militar de la plaza, señor García Antúñez; el Coronel Director del Hospital de Marina; el Subintendente de la Armada, don Manuel Calderón; el Intendente retirado, don Agustín Messguer Messguer; el diputado, don Miguel Rodríguez Valdés; don Juan Antonio Gómez Quiles; don Ricardo Guardiola; don Angel de la Iglesia; el comandante de Infantería, don José Calderón; y por la familia, don Antonio y don Santiago Cantó Ortuño.

Además figuraban comisiones de la Armada y Ejército.

Rindió los honores de ordenanza un Regimiento, compuesto con fuerzas de Infantería de Marina y Marinería, al mando del teniente coronel señor Sánchez Ocaña y comandante, señor Huerta.

A su desconsolada viuda e hija Isabelita, y demás familia, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame por la desgracia que les aflige.

Estrano de una ópera

Madrid, 12 m.

Noticias recibidas de Milán, dicen que en teatro de la Escala ha tenido lugar la primera representación de "Primavera Fiorentina", de Arrigo Pedrollo. La obra ha tenido un caluroso éxito.

Ilustre Cofradía de Nuestro Padre Jesús en el paso del Proclama

CALIFORNIOS

Por disposición del Sr. Hermano Mayor, se cita a Cabildo general extraordinario hoy 2 del actual a las ocho de la noche para tratar asuntos de la mayor importancia en el Salón de actos de la Sociedad Económica.

El Secretario
Joaquín de la Vega

Lerrooux, aclamado

Barcelona, 12 n

Anoche asistió el señor Lerrooux a la representación que en el teatro Cómico se celebró de la popular revista "Las Leandras".

D. Alejandro Lerrooux fué objeto de una cariñosa acogida, siendo muy aplaudido y recibiendo muestras de las simpatías con que cuenta el jefe del Partido Radical en Cataluña.

Se dieron vivas a don Alejandro.

La Comisión de Banca

Madrid, 5 tarde.

Una comisión de la Banca española ha conferenciado con el señor Carner, para desmentir las afirmaciones que se hicieron en el reciente congreso de los pleados de Banca, diciendo que los banqueros se resisten al cumplimiento de las condiciones de trabajo impuestas por el Comité paritario.

Los banqueros aseguran que se cumplen rigurosamente esas condiciones.

En el ministerio de Trabajo

Madrid, 5 tarde

El señor Largo Caballero recibió a una representación de la Defensa Mercantil, que le informó del acuerdo de la última asamblea contra el establecimiento del control obrero.

El señor Caballero, es exhortó a seguir oficialmente el escrito, a fin de poderle dar el curso correspondiente.